



# 中国式现代化 扎根中国大地

本报记者 邱海峰 严瑜 常钦 宋爽

在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。

中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。

党的二十大报告阐述了中国式现代化的中国特色和本质要求，强调以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。代表们纷纷表示，进入新时代以来，我们党成功推进和拓展了中国式现代化；未来，我们要奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。

## “报告明确阐释了中国式现代化的中国特色和本质要求，为我们深刻认识中国式现代化提供了科学指引”

报告指出，中国式现代化是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。

“实现现代化是近代以来中华民族孜孜以求的梦想。”党的二十大代表、贵州大学党委书记李建军说，“世界上既不存在定于一尊的现代化模式，也不存在放之四海而皆准的现代化标准。经过百年奋斗，中国共产党领导人民成功走出中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。报告明确阐释了中国式现代化的中国特色和本质要求，为我们深刻认识中国式现代化提供了科学指引。”

中国式现代化扎根中国大地，切合中国实际。与会代表认为，14亿多人口整体迈进现代化社会，规模超过现有发达国家人口的总和，艰巨性和复杂性前所未有，发展途径和推进方式也必然具有自己的特点，要坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

党的二十大代表、山东省菏泽市委书记张新文表示，报告提出中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，让人十分振奋。菏泽由于自然条件、交通区位等历史原因，底子薄、基础差，经济曾长期欠发达。这十年，菏泽聚焦共同富裕、现代化进行了一系列积极探索，取得明显成效。“我们一方面坚持把打赢脱贫攻坚战

作为实现共同富裕的前提条件，推动170万群众稳定脱贫，855个省定扶贫工作重点村全部出列；另一方面坚持把推动高质量发展作为实现共同富裕的重要保证，十年间地区生产总值、一般公共预算收入均翻了一番，实现了由‘全省垫底’到‘跻身中游’的巨大跨越。”张新文说。

绿水青山就是金山银山。在“两山论”的引领下，浙江省湖州市安吉县逐步探索出一条经济与生态互融共生的新路子。党的二十大代表、浙江省湖州市委常委、安吉县委书记杨卫东认为，报告提出中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化，凸显了生态文明建设在社会主义现代化进程中的重要意义，要求我们坚持可持续发展，像保护眼睛一样保护自然和生态环境，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，实现中华民族永续发展。

## “我们将努力让现代化建设成果更多更公平惠及群众，努力实现共同富裕路上一个不落”

报告指出，中国式现代化的本质要求是：坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，实现高质量发展，发展全过程人民民主，丰富人民精神世界，实现全体人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态。

中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化。党的二十大代表、郑州大学马克思主义学院副教授周荣方注意到，报告明确了前进道路上必须牢牢把握的重大原则，其中第一条就是坚持和加强党的全面领导。她说，十年来，我们党团结带领全国各族人民经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，这是我们在长期实践中得出的至关重要的规律性认识之一，必须倍加珍惜、始终坚持，咬定青山不放松，引领和保障中国特色社会主义巍巍巨轮乘风破浪、行稳致远。

推进现代化建设方面，各地面临不同情况。杨卫东表示，安吉将把着力点放在环境治理上，把支撑点放在绿色发展上，把落脚点放在生态共富上，为现代化建设奠定坚实基础。“我们将努力让现代化建设成果更多更公平惠及群众，让农民更多分享产业链上的增值收益，扎实做好城乡融合文章，通过稳妥有序推进农村集体经营性建设用地入市等举措，让广大农民受益，同时鼓励青年、乡贤回村创业发展，做好民生保障文章，努力实现共同富裕路上一个不落。”他说。

前进道路上，中国与世界积极互动。党的二十大代表、中国出口信用保险公司党委书记、董事长宋曙光表示，中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型世界经济，更好惠及各国人民。作为我国唯一的政策性保险公司，中国信保将紧扣政策性职能定位，坚持服务国家战略导向，聚焦主责、坚守主业，为建设更高水平开放型经济新体制作出新贡献。

党的二十大代表、河北省发展改革委主任杨永君表示，十年来，河北在深化改革扩大开放方面取得显著成果：政府投资类、社会投资核准类和备案类审批时限全国最短，中欧班列运行质量不断提升。“下一步，我们将持续推进高水平对外开放，按照国家部署进一步放宽外资准入，抓好重点外资项目落地，深入开展国际产能合作，积极融入和服务‘一带一路’建设。”他说。

## “我们要坚持一张蓝图绘到底，用新发展理念破除老观念，用高质量发展开创新局面”

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。报告指出，要坚持以推动高质量发展为主题，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，增强国内大循环内生动力和可靠性，提升国际循环质量和水平，加快建设现代化经济体系，着力提高全要素生产率，着力提升产业链供应链韧性和安全水平，着力推进城乡融合和区域协调发展，推动经济实现质的有

效提升和量的合理增长。

全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业，前途光明，任重道远。作为一名扎根基层的劳模工匠，党的二十大代表、华北制药金坦生物技术股份有限公司首席技师齐名注意到，报告明确必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。他表示，“自己将立足岗位，不断创新，把每项工作做细致、每件产品做精致，在产业工人队伍建设过程中做好‘传帮带’工作，将自己掌握的技能传授给更多工人，努力在自动化控制领域作出更大贡献。”

没有坚实的物质技术基础，就不可能全面建成社会主义现代化强国。“得益于供给侧结构性改革的推进，我们攻克了高纯铝技术瓶颈，大大提高了供给体系的韧性。如今，中铝集团包头铝业有限公司高纯铝系列产品年产能已达8万吨。”党的二十大代表、包头铝业有限公司装备能源部主管工程师徐俊霞表示，将进一步加强自主创新，为提升产业链供应链韧性和安全水平作出新的更大贡献。

高质量发展利于提高群众获得感。党的二十大代表、江苏省建湖县委书记祁从峰表示，在党的领导下，建湖县近年来发展质效明显提升，创新活力不断释放，民生福祉持续增进，高质量发展迈出了坚实步伐。“接下来，我们将围绕党的二十大精神制定目标任务，找准党的建设与经济社会发展的结合点，让各级基层党组织和广大党员在推动产业发展、乡村振兴、文旅融合、社会治理中展现新作为、贡献新力量，以高质量党建引领高质量发展。”祁从峰说。

党的二十大代表、中国人寿保险(集团)公司党委书记、董事长白涛表示，报告强调增进民生福祉，中国人寿将把健康养老作为战略性业务，抓牢人民最关心最直接最现实的利益问题，积极探索创新，切实发挥金融保险民生保障安全网、经济运行减震器、社会发展稳定器的作用。

“党的二十大报告提出一系列新思路、新战略、新举措，我们要坚持一张蓝图绘到底，用新发展理念破除老观念，用高质量发展开创新局面，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的崭新篇章。”党的二十大代表、安徽省亳州市委书记杜延安充满信心。



▲2022年10月2日，在湖南省永州市江永县桃花源图书馆，市民在阅读图书。蒋克青摄(新华社发)

▼2022年2月10日，江西省赣州市南康区镜坝镇老镜坝村内，农家小院错落有致。朱海鹏摄(人民视觉)

▲2022年7月14日，在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐国际陆港区，工作人员操作设备转运集装箱。蔡增乐摄(新华社发)

▲福建长乐闽江河口国家湿地公园。蔡欣然摄

▲2022年10月1日，骑行爱好者在山东省东营市东营区歌井湿地骑行健身，欣赏湿地风光。刘智峰摄(人民视觉)

▲2022年9月23日，北京市丰台区王佐镇农民在金贵的稻田旁敲响欢庆的太平鼓，期盼五谷丰登。本报记者 贺 勇摄